凝

聚

建

设

心

## 县区两会报道

整合科创要素 聚焦产业升级

# 尖草坪区紧盯新兴产业谋发展

本报讯 2月22日,从尖草坪区第六届人民代 表大会第四次会议上获悉,该区今年将重点聚焦产 业升级,构建具有区域特色的现代化产业体系。聚 焦科技创新,以晋创谷建设助力打造全省科技创新 策源地。

大石印象

在着力强化数字赋能,推动传统产业转型升级 方面,尖草坪区聚焦高端化、智能化、绿色化方向,鼓 励企业特别是中小微企业加大技术改造和设备投入 力度。推动金大豆技术改造,支持鼎程智能制造产 业园、老白智慧产业项目建设。积极引进数字化转 型服务主体,帮助九牛牧业、百一机械、晋杰电缆等 企业进行数字化改造。按照"一街一园"发展思路, 在有条件的街乡谋划建设产业园,申请省市专项资 金支持,推进产业园标准化建设;瞄准战略性新兴产 业,出台入园优惠政策,形成规模化产业集群。加快 尖草坪区特色食品专业镇建设,支持漪汾饮料、老 智、博强食品等企业提升自主创新能力,吸引更多企 业融入专业镇产业链供应链体系,提升供给质效。

在持续深化"区区融合",培育壮大战略性新兴 产业方面,尖草坪区聚焦"一高两先三特三新"产业 链体系建设,开展全产业链培育行动,延链补链强 链,提升产业竞争力。重点推进太钢中厚板碳钢热 处理生产线、高端冷轧取向硅钢、太钢环保提升改造

和低碳节能改造项目建设;持续办好产业链招商大 会,推动招商成果落地,发展壮大以太钢为"链主"的 特种金属材料产业链。推动源瀚蓝宝石二期、晋科 半导体、天成碳化硅等项目建设,培育壮大新一代半 导体产业链。推进长城电源业务落地,支持长城计 算机发展,强化与大众电子等项目深入对接,培育壮 大新一代信息技术与智能终端产业链。持续推动高 端装备制造产业链发展,支持太锅、京丰电务等企业 尽快跃升为百亿级企业。

在发挥平台辐射效应,打造科技创新前沿阵地 方面,尖草坪区将加强同省市联系,抓好"晋创谷·太 原"创新驱动平台和上兰能源岛等配套基础设施建 设,力争首个中试基地今年6月建成投用。抢抓晋创 谷建设机遇,联合中北大学开展科技团队招商,借助 晋科半导体落地契机,开展半导体产业"四链"融合 创新论坛,积极推动省、市、区三级科技资源大整合, 持续集聚科创动能。支持区内省部级科研平台及团 队、企业技术中心、众创空间、院士工作站等发展,促 进其与晋创谷建设深度融合,推动更多科技成果就 地、就近转化。大力发展创新性科技服务业,吸引更 多高新技术企业入驻,将上兰片区建设成为全省科 技创新策源地。

在加大孵化培育力度,强化企业创新主体地位

方面,该区将积极协调和大力推动高新技术企业所 得税减免、先进制造业增值税加计抵减、研发费用加 计扣除等政策应享尽享,充分调动企业申报高新技 术企业的积极性和主动性。发展科技领军企业,支 持龙头、支柱或骨干企业牵头,联合高校院所组建创 新联合体,加快科技成果向现实生产力转化,打通从 科技强到企业强、产业强、经济强的通道。建立优质 中小企业"种子选手"培育库,组织专家团队入企问 诊,实现对培育企业的精准服务、动态管理,力争年 内新增创新型中小企业8家,"专精特新"企业6家, 推荐国家级"小巨人"企业2家。

在促进各类要素集聚,加快构建一流创新生态 方面,尖草坪区用足用好国家、省、市鼓励科技创新 的各项政策,特别是晋创谷建设"1+5"政策体系,为 科技创新提供全方位政策支持和服务保障。充分借 鉴"中安创谷"先进经验,依托中北科技成果转化中 试基地、晋科半导体漂移地块人才用地项目,全面考 虑创新创业、生产经营、员工生活等实际需求,构建 科创微生态。积极争取科技创新资源,指导企业工 程技术研究中心聘请高校院所兼职技术人员,柔性 引进高端人才,帮助企业解决技术难题。建立健全 高层次人才认定及服务机制,进一步释放招才引智 工作新效应。 (王 勇)

本报讯 人勤春来早,奋斗正当时。2月20日 至22日,清徐县两会召开,回顾2023年发展成绩,部 署 2024年全面工作,坚持人民当家作主,持续提升 协商效能,进一步凝聚智慧力量,全力"建设中心城、

2023年,清徐县把学习贯彻习近平总书记对山 西工作的重要讲话重要指示精神、贯彻落实党的二 十大精神与开展主题教育结合起来,学思想、强党 性、重实践、建新功,干部群众团结进步、实干创新, 为幸福生活奋斗、为美好梦想打拼,高质量发展争先 进位,以一域之光为全局添彩。凝心聚力谋大局、抓 大事,明确30项阶段性目标及"时间表""施工图", 形成一批高质量的调研成果和改革发展成果。大力 实施"五五战略"、提升综合竞争力,"项目见效年" "商业起步年""文化建设年""热情服务年""全面提 升年"多点开花,"美丽清徐""幸福清徐""精致清徐" "实力清徐""和谐清徐"同步建设,成功跻身"中部地 区综合竞争力百强县"。稳中求进抓经济、促发展, 农业高效发展,工业优势凸显,商业强势起步,成功 举办通用航空博览会、第二届国际音乐焰火节、首届 中法加纳国际文化艺术节等重大活动,加快发展文 商旅经济,扎实构建现代化产业体系,不断巩固稳中 向好态势。强基固本打基础、利长远,谋划建设、稳 步推进一批重大基础设施、民生和文商旅项目,清源 水城主体建设基本完工,奥特莱斯加速建设、稻田公 园初见成效、通航小镇入选省级特色小镇,极大拓展 发展空间。用心用情解民忧、惠民生,就业创业、养 育教育、就医赡养以及食品安全、居住环境、交通出 行、安全生产等重点领域实现新改善、新提升,高质 量发展成果加快转化为群众高品质生活。

今年是实现"十四五"规划目标任务的关键一 年。清徐县紧紧围绕省、市"加快建设国家区域中心 城市"重大战略及"六地"发展定位,坚持把高质量发 展作为硬道理,把抓落实作为生命线,努力在"水涨 船高"中乘势而上,在"探底回升"中顺势而为,在"潜 能释放"中借势而进,加快起势见效、力争出圈出彩, 奋力谱写中国式现代化清徐篇章。

做好今年工作,清徐县政府工作报告提出,将按 照县委十五届六次全会暨经济工作会议部署,举全 县之力、聚全县之智,抓好抓实"七个三"重点任 务。 聚力协同"三次产业",全力推动新型工业化、 农业现代化、文商旅融合发展、数字化转型,加快构 建具有清徐特色的现代化产业体系,打造实力清 徐。聚力开展"三个一批",狠抓项目招引签约、落地 开工、投产达效,深入开展"惠商护企年"主题活动, 用活项目建设"四全工作法",打造速度清徐。聚力 夯实"三大支撑",加强科技创新引领、深化重点领域 改革、持续扩大对外开放,打造活力清徐。聚力统筹 "三大环节",突出精心规划、精美建设、精细管理,新 型城镇化与乡村全面振兴"双轮驱动",下绣花功夫, 打造精致清徐。聚力攻坚"三大战役",全力打好大 气污染防治、水污染防治、生态修复治理攻坚战,协 同推进降碳、减污、扩绿、增长,打造美丽清徐。聚力 实施"三大工程",突出就业优先导向、加大公共服务 供给、提升社会保障水平,着力解决一批群众"急难 愁盼"事项,打造幸福清徐。聚力守好"三条底线", 筑牢安全生产防线,防范化解重大风险,维护社会和 谐稳定,把安全发展理念贯穿经济社会发展各方面 全过程,打造平安清徐。同时,全力建设人民满意的 服务型政府,推进政府治理体系和治理能力现代化, 凝聚守正创新、敢作善为的磅礴力量,众志成城"建 设中心城、奋进新征程"。

清徐县今年将为民办好10件实事:一是免费为0~6岁儿童提供健康 服务和适龄人群进行婚前医学检查;二是新建社会足球场10个、乡级全民 健身便民服务中心5个、健身步道10公里,打造"15分钟健身圈";三是完善 城乡配套设施,再新增智慧停车位1000个,改造公厕4座;四是配齐交通信 号灯和标识标牌;五是开展"煤改气""煤改电"公益安检进万家活动;六是 提档升级60所村卫生室;七是规划启动5所义务教育学校;八是推动一村 (社区)一站点就业社保服务全覆盖;九是打造"五化"街巷300条,"五美庭 "3000个,建成农村生活污水处理设施10个;十是全面落实"惠商保"政 策,设立应急周转保障资金,缓解企业转贷续贷压力。 (史鹏程)

#### 升级产业结构 保障园区服务

## 阳曲县以"全局思维"推动转型发展

本报讯 2月21日,阳曲县第十七届人民代表 大会第五次会议召开,提出今年是该县抢抓机遇推 动高质量转型发展、加快建设"五个阳曲"的攻坚之 年,将全面深化改革开放,强化科技创新引领,统筹 扩大内需和深化供给侧结构性改革,奋力蹚出高质 量转型发展之路。

今年,阳曲将以更大力度加快产业结构转型升 级,形成新质生产力,以山西领创生命健康产业园 区为核心,编制出台《关于加快促进阳曲中医药健 康小镇发展的若干政策》,改善关键环节基础设施 硬件环境,强力推动中医药产业集聚。实施良种繁 育、有机旱作生产、杂粮食品多样化研发等重点工 程,倾力打造杂粮生产、加工、销售的完整产业链 力争年内成功申报中医药健康、杂粮2个市级特色 专业镇,大力发展特色产业。加快装备、材料、水泥 等行业转型升级步伐,投资1600余万元完成钢建 鼎元、太阳晟、京磊建材等企业项目的技改升级。 加大企业研发力度,帮助73家规上工业企业实现研 发活动全覆盖,竭力推动传统产业向高端化和现代 化转型发展。实施"一链一策"发展行动,打好"串 珠成链、集链成群、聚群成势"组合拳。依托碳纤维 专业镇,推动先进碳基材料产业链发展壮大,支持 山西希本扩大碳纤维运动器材产能,推进铁飞龙金 属碳纤维项目开工建设,加快载重800公斤货运无 人机项目投产运营。抢抓"数字经济"风口,加快 5G、千兆光网等网络规模化布局,支持通用电缆、漆 包线等4家市级数字经济核心企业做大做强。瞄准 科技前沿,以蓝顿旭美省级实验室、昊业院士工作 站为基点,补强产业链创新短板,加快壮大新兴产 业。坚持创新驱动和融合发展并举,建立服务业重 点企业培育库,着力培育"银发经济"经营主体,以 "消费促进年"推动消费市场加速回暖,激发文旅市 场新活力,做强第三产业,着力构建优质高效的现

以更高站位肩负园区服务保障重任,增强区域 承载力。聚焦体制机制改革,推进大盂产业新城与 县域开发区融合。围绕"三年成形"目标,科学合理 规划,持续做好用地保障,重点服务大盂产业新城 贯穿东西、联通南北的路网体系建设,高效保障企 业孵化基地、西干渠配套服务中心、标准化厂房二 期以及新基建工程建设,一体推动社会治理、公共 服务等功能配套。服务好深圳惠科电子新材料、太 忻集中供热工程等省市重点项目。加快打造大盂 产业新城产业承接集聚区,重点从新材料、新能源、 高端装备制造等八大产业进行精准招商,实现企业 转移与产业集聚"双向奔赴"。积极参与凌井店产 业新城用地规划、产业布局、基础设施建设等工作, 全面做好征拆管控,为火工区搬迁做好用地保障, 全力服务保障产业新城建设。强化基础设施配套 建设力度,加快阳曲示范区提档升级,推动冷链物 流、梧桐新居等3个续建项目全面完工,启动北部核 心区路网配套工程、原水直供等4个新建项目建 设。持续深化"承诺制+标准地+全代办"改革效 应,全力为项目"交地即交证""拿地即开工"提供坚 实保障,实现"办事不出区"。聚焦主导产业,依托 江苏绿港农业科技产业园、领创生命健康产业园、 绿城春风如苑等龙头项目,精准招商引资,形成全 链条招商、全产业集群,不断提升县属工业园区发 展质量,围绕企业所需、政府所能,推动惠企政策 "免申即享、直达快享"。坚持"功能互补、错位发 展、互联互通"目标,全力适配高质量发展。充分发 挥园区企业服务驿站作用。积极争取建设废旧物 资循环利用产业园。主动服务吴光辉、黄庆学院士 团队,在政策和标准化厂房租赁方面给予最大优 惠。依托碳纤维专业镇、合成生物产业园,开展产 业链招商,增强园区发展动能。

此外,该县提出今年将重点推进10件民生实 事,具体为:启动首邑体育公园建设;城东新区配套 幼儿园建成投入使用;新建31个农村老年人日间照 料中心;新建标准化便民农贸批发市场;实施28个 老旧小区外墙保温、窗户更换等节能改造;新建改 造一批城市公厕;新建配建400座新能源汽车充电 桩;以"完整社区"标准打造新安东街社区省级示范 点:全面完成"房地一体"农村不动产登记发证工 作;开展80场"送戏下乡"文化惠民演出。(李杰华)

本报讯 2月21日,《山西省加快内外贸一体化 发展的若干措施》公布。其中提出,加快太原机场三 期改扩建,开辟拓展"一带一路"国际航班包机。

在加快内外贸一体化发展过程中,我省搭建内外 物流新通道。加快太原机场三期改扩建,开辟拓展 "一带一路"国际航班包机,加密至东亚、东南亚航 线。优化国际航线网络,提高腹舱利用率,做好现有 美国全货机航班保障工作,适时开通更多国际航线, 加快形成"腹舱+全货机"协同发展的航空货运格 局。支持太原武宿综合保税区和大同国际陆港建设 水果、冰鲜产品、冻肉集散中心。推动太原国际邮件

### 我省出台措施促内外贸一体化发展

互换局升级扩容和投入运营。同时,推动中欧(中亚) 班列提质增效,推动我省名优特产品进入国际市场。 指导企业加强与地中海、马士基、中远海运等船运公 司的合作,不断优化我省内陆还箱点布局。

同时,深化产业集群内外协同发展。开展跨境电 商综试区建设提质攻坚行动,加快推动太原、大同、运 城跨境电商综试区建设提质增效。探索"跨境电商+ 产业带"模式,建设跨境电商孵化园区和示范园区,培 育跨境电商主体。我省对标内外贸一体化试点地区, 加快完善内外贸一体化制度性建设,促进内外贸规则 制度衔接,复制推广一批创新经验和典型案例。充分 发挥山西转型综改示范区、武宿综合保税区、跨境电 商综试区、国际合作园区的示范引领作用,鼓励加大 内外贸一体化相关改革创新力度。

### 税务助力娄烦首家院线电影院开业

本报讯 近日,位于娄烦县金茂巷的奥风影城盛 大开业,这是娄烦县第一家院线电影院,打破了娄烦 一直没有电影院的历史。娄烦县奥风影视传媒有限 公司的负责人范建良表示,国家的利好政策、税务局 的周到服务和良好的营商环境让他对影院的经营发

展充满信心。 据了解,娄烦县奥风影城共有3个放映厅,可同 时容纳110人观影。影音设备全部采用国际一线品 牌。以前娄烦没有电影院,居民想看电影得去古交或 者太原市区,极不方便。此次首家电影院开业,不仅 可以丰富人民群众的精神文化生活,而且还能提升县 城的文化品位。

范建良告诉记者,原以为办理纳税人信息确认等 涉税事项需要用一上午的时间,没想到一会儿就全部

搞定了,办税服务厅的工作人员非常热情,在电子税 务局专区耐心地指导自己进行操作。不仅如此,税务 人员还针对性讲解了小规模纳税人增值税减免、符合 条件的免征文化事业建设费等税费优惠政策,为影城 的顺利运营打下了良好基础。

"服务好新办企业,让其快速起跑是激发市场活 力的重要抓手。"娄烦县税务局党委书记、局长孙军芳 介绍,近年来,娄烦县税务局积极创新服务措施,为新 办纳税人提供了一整套贴心高效的办税服务,实施 "专享"服务,开设"新办纳税人服务专窗",由专人协 助企业办理相关事项。 (孙耀星)

根据《国家新闻出版署关于开展2023年度新 闻记者证核验工作的通知》文件精神和我省工作安 排,现对我单位拟申请通过新闻记者证核验人员进 行公示,公示期10天。公示名单如下(按姓氏笔画 排序):

#### 太原日报:

丁 洁 万玲艳 卫晓东 弓凤飞 尹 哲 王利春 王金国 王 勇 王春宇 王桂娟 冯春兰 史鹏程 司 勇 平 原 田 露 白 伟 任晓明 刘 敏 刘 刚 刘志刚

#### 示

刘晓亮 刘 涛 孙达佳 孙舒婷 曲文亮 朱红亮 米国伟 齐向真 宋小宇 张志攀 张志敏 张秀丽 张淑芳 李文珍 李学军 李杰华 李俊华 李晋兰 李晓并 李 慧 杜星亮 杨 松 杨 沫 肖静娴 苏 瑾 陈 剑 孟 中 岳娟红 武卫东 武永清 范文君 南 杰 柳 星 胡引平 赵世凯 赵 强 赵 霞 柴杰梁 殷雪鸢 斐 贾新菊 郭 麻毓筠 黄海波 董 豪 谢姣姣 樊国平 樊 洪 霍 铮 雷小霞 雷永莉

反映问题电话:0351-4019036 4112281

太原日报社 2024年2月21日



2月20日, 我市普降大雪, 市卫健系统积极应对低温雨雪天气,组织 职工及党员干部开展清雪除冰行动,推出医护陪诊就诊、铺设防滑地垫等 多项举措;紧急开通滑倒摔伤、心脑血管疾病等急诊患者就诊绿色通道; 为救护车提前安装防滑链,确保车辆雪天行驶安全;保障市区献血屋正常 开放,第一时间将血液送到各医院,确保临床用血安全、及时、有效;加强 安全巡查,对空调、水电系统进行检查和维护,保证医院各类设施设备的 正常运行,全力做好广大市民的医疗保障工作。图为市第四人民医院责 任护士陪同患者检查。 董雅娜 摄

总编一室8222668 时政部 8222101 编辑出版部 8222171

经济部 8222098

区县部8222121 专副刊部 8222115 社会部 8222132 群工部 8222661

理论评论部 8222058 科教文体部 8222125

校 检 部 8222066 广告公司 8222003 8222006 印务公司4227760 发行公司 4225678

太报传媒集团印务公司承印 地址:山西综改示范区太原唐槐园区唐槐路80号

2024年报价460元 零售:每份2元